



идеологическая работа: актуальность и действенность

# ИСТОЧНИК ДВИЖЕНИЯ

В тяжелой созидательной работе, развернувшейся в нашей стране по выполнению предвыборных программ XXVI съезда КПСС, первичными партийными организациями, говорилось в Отчетном докладе ЦК КПСС XXVI съезду партии, — принаследует первостепенная роль.

Поиски резервов повышенной эффективности и качества труда важны не только в материальном производстве. Он идет сквозь специфические пути и в сфере созидаания духовных ценностей, выявляя себя в повышении публицистической, страстности, художественной мастерства, большей созвучности времени новых книг, картин, спектаклей, кинофильмов.

Мы сегодня с удовлетворением говорим о значимости выклада творческой интеллигии Белорусской ССР в общесоюзной созидающей культуре нашей Родины. Белорусское искусство все увереннее выходит на международную арену. Общественные достижения замечательных наших мастеров — Максимилиана Танка и Василия Быкова, Пимена Панченко и Ивана Шамшина, Зинаиры Азгура и Михаила Савицкого, Виктора Турова и Виталия Четверикова, Анатолия Богатырева и Евгения Глебова, творчество которых завоевало широкое общественное признание многообразием тем и проблем, высокими гражданским пафосом, страстной партийной позицией художника. Традиции мастеров наследуют и творческие молодежи.

Несомненно, что на этих радующих нас успехах сказалось усиление влияния партийных организаций творческих союзов. На коммунистов возлагается прямая ответственность за эффективность творческого процесса, за заботу о молодежи смене, за высокий идеально-правственный и художественный уровень произведений искусства. Там, где партийные комитеты сумели создать атмосферу принципиальности, требовательности, честного отношения к судьбе каждого художника, там явственно опущается неуклонное движение вперед, творческие свершения в этих коллективах внесомы и значительны.

Приведу такой пример. В течение последних лет кинокомпания «Беларусьфильм», расположившая значительным творческим потенциалом/крепкой производственной базой/правдиво критиковавшая за снижение художественного уровня выпускавшихся лент, за то, что за них закрепилась репутация «студии среднего фильма». Это им могло не тревожить коммунистов, партийный комитет «Беларусьфильма». На партийных собраниях, на заседаниях партийного комитета основывались пропагандированные состояние дел во всех производственных подразделениях. Были определены главные причины отставания — острый недостаток высококачественных сценариев, стихийность в формировании репертуара, что предопределило брак в работе. Партийный комитет взял под особый контроль эту сферу деятельности индустрии. Был принят ряд мер по укреплению редакционно-репертуарной коллегии, привлечены к сотрудничеству ведущие белорусские писатели, разработан перспективный план с ориентацией на темы взаимного общественно-политического звучания. Разработка этих тем уже во время создания сценариев поручили ведущим режиссерам. Целенаправленная, последовательная линия партийного комитета, дирекции «Беларусьфильма» уже дает ощущимые резуль-

таты. XXVI съезд КПСС коллектив кинематографистов встретил достойными приветствиями. Киновенты «Полесье», «Третьего не дано», «Возьмут твою боль» были включены в предсъездовую афиши.

Леонид Ильин Бражнев горячо, что талантливое произведение литературы и искусства — это национальное достояние. Поэтому чрезвычайно важно, чтобы партийные организации творческих коллективов не оставляли без внимания ни одного уча-

щего. ХХVI съезд КПСС коллектив кинематографистов встретил достойными приветствиями. Киновенты «Полесье», «Третьего не дано», «Возьмут твою боль» были включены в предсъездовую афиши.

Леонид Ильин Бражнев го-

рился, что талантливое произведение литературы и ис-

кусства — это национальное достояние. Поэтому чрезвычайно важно, чтобы партийные органи-

зации творческих коллективов и концертных орга-

низаций республики составляют молодежь до 30 лет. Ес-

ли 25 процентов состава Со-

ю. АНТОНОВИЧ,

заведующий отделом культуры ЦК Компартии

Белоруссии, доктор философских наук

ского искусства стали лауреатами международных, всесоюзных и республиканских конкурсов. Среди них Анатолий Подгайский, Игорь Ольников, Светлана Сергиенко, Геннадий Забара, Александр Рудковский, Тамара Ершова, Светлана Кульпа, Михаил Зданевич, Виктор Скоробогатов, Татьяна Ченцова и другие. Ныне сыны этой традиции творческих коллективов театров и концертных организаций республики составляют молодежь до 30 лет. Ес-

ли 25 процентов состава Со-

юза художников республики и 30 процентов Союза композиторов — молодые мастера. Молодым многое доверено, и это правильно. Но нельзя не заметить и того, что передко к молодым подходит с заниженной меркой требовательности. Художественные учебные заведения все еще недостаточно хорошо готовят своих выпускников и самостоятельной профессиональной деятельности, ощущаются и проблемы в преподавании общественных дисциплин.

Чаща художественной ин-

теллигенции, посвященное

повышению политического об-

разования являются одной из

важнейших задач партийных

организаций творческих союзов.

Вошли в практику идео-

логико-методологические се-

минары, где работники ли-

тературы и искусства

позволяют членам партии глубже вникать в проблемы

творческой и общественной

жизни своих коллег, в труд-

ности, которые передали в

жизнь художника и по мере

необходимости помогают в их

предолечении.

Опыт показывает, что твор-

ческих усилений чаще ре-

дуют коллеги, где ху-

дожники ощущают постоянное

внимание к себе, к своему

труду, когда он знает, что в

своем поиске, порой неожи-

денном дарском, он может

положиться на компетентное

мнение коллег, товарищей-

и друзей для многих бы

было в ГАБТе БССР молодо-

го балетмейстера Валентина Елизаровой. Первая же его постановка («Сотворение мира» А. Петрова), по тракто-

не принципиально отличавшаяся от прежних спектак-

лей на других очень автори-

тетских сценах страны, вызвала споры, драматично про-

тивоположные мнения. Вер-

оятно, както претензии к

Валентине Елизаровой были

справедливы, но коммунисты

тогда, среди которых было

много представителей

партийных комитетов

партийных организаций, по-

лучили возможность помочь

художнику в его дальнейшем

развитии.

Широкий круг проблем, ре-

шаемых партийными комите-

тами творческих организа-

ций, сложен их задачи. Поэ-

том многое зависит от ком-

петентности и авторитета

партийного комитета поддер-

живающего его молодого колле-

га, ощущения даровитости

и исполнительской способно-

сти, которую он имеет.

Именно поэтому, когда в

партийном комитете

партийных организаций

появляется новый член

партии, то он может

важно помочь художнику.

Именно поэтому, когда в

партийном комитете

партийных организаций

появляется новый член

партии, то он может

важно помочь художнику.

Именно поэтому, когда в

партийном комитете

партийных организаций

появляется новый член

партии, то он может

важно помочь художнику.

Именно поэтому, когда в

партийном комитете

партийных организаций

появляется новый член

партии, то он может

важно помочь художнику.

Именно поэтому, когда в

партийном комитете

партийных организаций

появляется новый член

партии, то он может

важно помочь художнику.

Именно поэтому, когда в

партийном комитете

партийных организаций

появляется новый член

партии, то он может

важно помочь художнику.

Именно поэтому, когда в

партийном комитете

партийных организаций

появляется новый член

партии, то он может

важно помочь художнику.

Именно поэтому, когда в

партийном комитете

партийных организаций

появляется новый член

партии, то он может

важно помочь художнику.

Именно поэтому, когда в

партийном комитете

партийных организаций

появляется новый член

партии, то он может

важно помочь художнику.

Именно поэтому, когда в

партийном комитете

партийных организаций

появляется новый член

партии, то он может

важно помочь художнику.

Именно поэтому, когда в

партийном комитете

партийных организаций

появляется новый член

партии, то он может

## ПРЕВРАТИМ СИБИРЬ В КРАЙ ВЫСОКОЙ КУЛЬТУРЫ!



**В Красноярске гостеприимно распахнула двери торговый центр «Краснокрые». Это современное двухэтажное здание расположилось на 28 тысячах квадратных метров. Для удобства покупателей создано специальное блюдо, которое оказывает более 60 самых разнообразных услуг.**

● Торговый центр «Краснокрые».

● Продавец секции столовиков Л. Горбатюк.

● В детском уголке. С детьми занимается бежурка М. Сакица.

Фото Ю. Кельдина.

## Ответ делом

## МАРШРУТ ГАСТРОЛЕЙ

К поездке в Новосибирск готовится симфонический оркестр Литовской филармонии под руководством народного артиста республики Юозаса Домараса.

— В свой гастрольный репертуар, — говорит дирижер, — мы включаем произведения русской классики — П. Чайковского, М. Мусорского, Н. Римского-Корсакова.

Мы поддерживаем призыв превратить Сибирь в край высокой культуры. Участвовать в этом важнейшем всенародном походе представляется мне делом чести и предметом гордости для каждого артиста.

Б. МИШИН.

## ВИЛЬЮС.

## ДАР ХУДОЖНИКА

В прошлом году заслуженный работник культуры РСФСР Н. Лой подал в большую коллекцию своих картин красноярской школе № 32. В ответ на обращение «Превратим Сибирь в край высокой культуры», он решил основать в течении пятилетки еще две школьные галереи.

Одна из них расположилась в школе № 100, в отдаленном от центра районе города, где пока нет ни выставочных залов, ни музеев, ни театров. Недавно тут состоялась передача в павильоне художника. Он — результат поездки художников из страны.

М. БРИМАН,

## наш соб. корр.

## ИКРАСНОЯРСК.

## К СТРОИТЕЛЯМ БАМА

В поселке Магистральный на Западном участке БАМа торжественно поставлены памятники строителям.

Ростовская областная филармония установила монументы с земляками-башмачками. В очередную поездку к ним отправляется Литературный театр. Он подготовлен для БАМа главы из романа М. Шолохова «Поднятая целина» и сценическую композицию «Живым сердцем присуще быть» по стихам Н. Скребеева.

Ю. НЕМИРОВ.

## РОСТОВ-на-Дону.

## ДРУЖАТ АКТЕРЫ С РАБОЧИМИ

Театральная маска и мастера стали эмблемой нового молодежного клуба бийских строителей «Здравствуй, товарищ!». На его открытии побывали артисты старейшего на Алтае Бийского драматического театра.

В. ПАВЛОВ.

## БАРНАУЛ.

## ПОБЕДИЛИ В КОНКУРСЕ

Праздник поэзии прошел в Улан-Удэ. На нем с творческим отчетом перед земляками выступили самодеятельные литераторы автономной республики — рабочие, студенты, ветераны войны и труда. Они познакомили с произведениями, посвященными людям, преобразующим родной край, его красоте и богатству.

В творческом конкурсе на лучшее стихотворение под девизом «Пою мои Отечество» победителями стали студентка С. Дугарова, режиссер народного театра С. Мишановский, архитектор Л. Жданова. Стихи самодеятельных поэтов решено издать в коллективном сборнике.

Д. САНЖИЕВ,

## корр. ТАСС.

## УЛАН-УДЭ.

## ПОСЛАНЦЫ ЧЕРНОГОРИИ В МОСКВЕ

В Москве проходит Дни черногорской культуры (СФИЮ) в РСФСР. На празднике дружбы в нашу страну прибыла официальная делегация, возглавляемая членом Президиума Социалистической Республики Черногория, членом ЦК Союза коммунистов Югославии Иваном Вугдиновичем.

В течение трех дней на предпринятиях и в организациях столицы пройдут встречи с труппами, концерты гостей из Социалистической Республики Черногория.

В Государственном Центральном концертном зале сегодня состоится торжественный концерт мастеров искусства и художественных коллективов СРЧ. В фойе будет развернута фотографическая выставка «Черногория — страна и люди».

В программе Дней черногорской культуры — выступления гостей в Большом концертном зале Олимпийской деревни, авторский концерт композитора Борислава Таничича и солистов оперы Живана Сарамандича и Георгија Бомника.

Концертный зал имени П. И. Чайковского. В Государственном Историческом музее — выставка «Искусство Черногории с древнейших времен до наших дней». В эти дни состоится встреча вокальных ансамблей и солистов Черногории с коллективом московского завода «Хроматрон». В Министерстве культуры РСФСР пройдет встреча с «культурой столицы» деятелей культуры и просвещения СРЧ и РСФСР.

Дни черногорской культуры в РСФСР завершатся в понедельник.

## СТРОКИ В КРАСКАХ

Все мы испытываем глубокий интерес к богатейшей культуре Индии. Сегодня любители изобразительного искусства знакомятся створчеством индийской художницы Аммы Ахуджи — ее выставка развернута в залах Дома дружбы с народами зарубежных стран.

Имя Аммы Ахуджи известно далеко за пределами ее страны. Интерес к искусству Индии — это явление глобальное, — считают ее поклонники.

Индийцы в музей приехали студенты — будущие историки. Студенты, интересуясь темой индийской художницы, задавали ей вопросы: «Как вы относитесь к индийской живописи?»

Газета «Индия» пишет: «Амма Ахуджи — одна из первых индийских художниц, кто сумел выразить в своем творчестве дух и сущность индийской культуры».

Амма Ахуджи пишет: «Моя картина — это выражение моих чувств, это выражение моего внутреннего мира».

Амма Ахуджи пишет: «Моя картина — это выражение моих чувств, это выражение моего внутреннего мира».

Амма Ахуджи пишет: «Моя картина — это выражение моих чувств, это выражение моего внутреннего мира».

Амма Ахуджи пишет: «Моя картина — это выражение моих чувств, это выражение моего внутреннего мира».

Амма Ахуджи пишет: «Моя картина — это выражение моих чувств, это выражение моего внутреннего мира».

Амма Ахуджи пишет: «Моя картина — это выражение моих чувств, это выражение моего внутреннего мира».

Амма Ахуджи пишет: «Моя картина — это выражение моих чувств, это выражение моего внутреннего мира».

Амма Ахуджи пишет: «Моя картина — это выражение моих чувств, это выражение моего внутреннего мира».

Амма Ахуджи пишет: «Моя картина — это выражение моих чувств, это выражение моего внутреннего мира».

Амма Ахуджи пишет: «Моя картина — это выражение моих чувств, это выражение моего внутреннего мира».

Амма Ахуджи пишет: «Моя картина — это выражение моих чувств, это выражение моего внутреннего мира».

Амма Ахуджи пишет: «Моя картина — это выражение моих чувств, это выражение моего внутреннего мира».

Амма Ахуджи пишет: «Моя картина — это выражение моих чувств, это выражение моего внутреннего мира».

Амма Ахуджи пишет: «Моя картина — это выражение моих чувств, это выражение моего внутреннего мира».

Амма Ахуджи пишет: «Моя картина — это выражение моих чувств, это выражение моего внутреннего мира».

Амма Ахуджи пишет: «Моя картина — это выражение моих чувств, это выражение моего внутреннего мира».

Амма Ахуджи пишет: «Моя картина — это выражение моих чувств, это выражение моего внутреннего мира».

Амма Ахуджи пишет: «Моя картина — это выражение моих чувств, это выражение моего внутреннего мира».

Амма Ахуджи пишет: «Моя картина — это выражение моих чувств, это выражение моего внутреннего мира».

Амма Ахуджи пишет: «Моя картина — это выражение моих чувств, это выражение моего внутреннего мира».

Амма Ахуджи пишет: «Моя картина — это выражение моих чувств, это выражение моего внутреннего мира».

Амма Ахуджи пишет: «Моя картина — это выражение моих чувств, это выражение моего внутреннего мира».

Амма Ахуджи пишет: «Моя картина — это выражение моих чувств, это выражение моего внутреннего мира».

Амма Ахуджи пишет: «Моя картина — это выражение моих чувств, это выражение моего внутреннего мира».

Амма Ахуджи пишет: «Моя картина — это выражение моих чувств, это выражение моего внутреннего мира».

Амма Ахуджи пишет: «Моя картина — это выражение моих чувств, это выражение моего внутреннего мира».

Амма Ахуджи пишет: «Моя картина — это выражение моих чувств, это выражение моего внутреннего мира».

Амма Ахуджи пишет: «Моя картина — это выражение моих чувств, это выражение моего внутреннего мира».

Амма Ахуджи пишет: «Моя картина — это выражение моих чувств, это выражение моего внутреннего мира».

Амма Ахуджи пишет: «Моя картина — это выражение моих чувств, это выражение моего внутреннего мира».

Амма Ахуджи пишет: «Моя картина — это выражение моих чувств, это выражение моего внутреннего мира».

Амма Ахуджи пишет: «Моя картина — это выражение моих чувств, это выражение моего внутреннего мира».

Амма Ахуджи пишет: «Моя картина — это выражение моих чувств, это выражение моего внутреннего мира».

Амма Ахуджи пишет: «Моя картина — это выражение моих чувств, это выражение моего внутреннего мира».

Амма Ахуджи пишет: «Моя картина — это выражение моих чувств, это выражение моего внутреннего мира».

Амма Ахуджи пишет: «Моя картина — это выражение моих чувств, это выражение моего внутреннего мира».

Амма Ахуджи пишет: «Моя картина — это выражение моих чувств, это выражение моего внутреннего мира».

Амма Ахуджи пишет: «Моя картина — это выражение моих чувств, это выражение моего внутреннего мира».

Амма Ахуджи пишет: «Моя картина — это выражение моих чувств, это выражение моего внутреннего мира».

Амма Ахуджи пишет: «Моя картина — это выражение моих чувств, это выражение моего внутреннего мира».

Амма Ахуджи пишет: «Моя картина — это выражение моих чувств, это выражение моего внутреннего мира».

Амма Ахуджи пишет: «Моя картина — это выражение моих чувств, это выражение моего внутреннего мира».

Амма Ахуджи пишет: «Моя картина — это выражение моих чувств, это выражение моего внутреннего мира».

Амма Ахуджи пишет: «Моя картина — это выражение моих чувств, это выражение моего внутреннего мира».

Амма Ахуджи пишет: «Моя картина — это выражение моих чувств, это выражение моего внутреннего мира».

Амма Ахуджи пишет: «Моя картина — это выражение моих чувств, это выражение моего внутреннего мира».

Амма Ахуджи пишет: «Моя картина — это выражение моих чувств, это выражение моего внутреннего мира».

Амма Ахуджи пишет: «Моя картина — это выражение моих чувств, это выражение моего внутреннего мира».

Амма Ахуджи пишет: «Моя картина — это выражение моих чувств, это выражение моего внутреннего мира».

Амма Ахуджи пишет: «Моя картина — это выражение моих чувств, это выражение моего внутреннего мира».

Амма Ахуджи пишет: «Моя картина — это выражение моих чувств, это выражение моего внутреннего мира».

Амма Ахуджи пишет: «Моя картина — это выражение моих чувств, это выражение моего внутреннего мира».

Амма Ахуджи пишет: «Моя картина — это выражение моих чувств, это выражение моего внутреннего мира».

Амма Ахуджи пишет: «Моя картина — это выражение моих чувств, это выражение моего внутреннего мира».

Амма Ахуджи пишет: «Моя картина — это выражение моих чувств, это выражение моего внутреннего мира».

Амма Ахуджи пишет: «Моя картина — это выражение моих чувств, это выражение моего внутреннего мира».

Амма Ахуджи пишет: «Моя картина — это выражение моих чувств, это выражение моего внутреннего мира».

Амма Ахуджи пишет: «Моя картина — это выражение моих чувств, это выражение моего внутреннего мира».

Амма Ахуджи пишет: «Моя картина — это выражение моих чувств, это выражение моего внутреннего мира».

Амма Ахуджи пишет: «Моя картина — это выражение моих чувств, это выражение моего внутреннего мира».





## Реликвия, найденная в рavelине

На одной из книжных выставок в Севастопольской Морской библиотеке я обратила внимание на роман А. И. Лавинцева «Под щитом Севастополя» с иллюстрациями (по поводу пятидесятилетия Крымской кампании 1855-1856 гг.). Издание А. А. Наследия, С.-Петербург, 1904. На титульном листе было четко видно имя Чернышев.

«Севастопольской Морской библиотеке от участников обороны Севастополя в 1941-1942 гг. Данную книгу мы читали в скопках под Севастополем. С уходом заняли в стена Константиновского равелина. Вернулись, раскопали и привезли в порт.

Прошу хранить.  
Капитан 2 ранга  
С. Филиппов.

25.03.1981 г.  
г. Кронштадт

Вскоре удалось разыскать автора этих строк. Капитан 2-го ранга отставной Сергей Петрович Филиппов живет сейчас в Ленинграде. Из присланного во мой просьбы журнала, документов, газетных публикаций стало ясно, что он страстный интеллигент, человек большой, интересной судьбы. Сын коммуниста, председателя колхоза, заслуженный курильщик. Филиппов семидесятилетием пареной добровольцем по комсомольской путевке ушел служить на Восточно-Морской Флот и от книги прошел путь до капитана 2-го ранга. Подрастая, один за другим младшие братья по его примеру с пушками комсомола тоже уходили на флот. Газеты писали о пытках братии-моряков Филипповых — Сергея, Ивана, Ана-

лет назад. А когда работы были закончены, матросы завернули книгу в газеты и положили ее под самой большой плитой Константиновского равелина.

Вскоре Филиппов вернулся на свой корабль...

Сражался в Новороссийске, Феодосии, Керчи, вверх по Дунаю дошел до Вены. Многочисленные ордена и медали красноречивые говорят, как славно сражался моряк.

Ну, а канона же дальнейшая судьба книги?

Летом 1956 года С. Филиппов был вызван в Севастополь для флотских учений. Вот тогда-то он и вспомнил о книге, о Константиновском равелине.

Городской заезжал разыскивал рабочих, возрождал из пепла и руин. В рavelине на месте траурной погребальной церемонии, возникла памятник нашим защитникам форта. «Неужели никто из бойцов не побывал здесь за эти годы?», — думал Филиппов, приближаясь со своими товарищами к месту захоронения книжки.

«Подняли мы одну плину, — пишет он мне, — вторую. Под третью я увидел темноту от сырости газету, а в ней нашу боевую помоиницу, которую так и не успели тогда дочинить. Рассказал я о книге окружающим. Пытаясь сам привести ее в порядок, но не смог. Но даже в таком виде книга «Под щитом Севастополя» продолжала свой боевой путь. Бережно чтили ее моряки. Установилась целая очередь — так много было желающих.

Только уж в Кронштадте Сергей Петрович смог переплыть книгу. А потом моряки решили переслать ее в нашу Севастопольскую Морскую библиотеку.

В короткие минуты отыха с волнением читали моряки о мужестве их дедов и прадедов, которые геройски сражались, здесь почти сто

Н. ПЕТУНИНА.  
СЕВАСТОПОЛЬ.

## Где встретились Лермонтов с Одоевским?

Я знаю его —  
мы странствовали с ним...  
в горах Востока...  
и тоску магниты...  
Делали дружно...

Эти строки из стихотворения М. Лермонтова, которое он посвятил памяти своего друга поэта-декабриста А. Одоевского, когда тот гравически скончался в 1839 году, известны сегодня многим. Лермонтов рассказал о своей дружбе с декабристом. Оказывается, с 1813 по 1845 год поляк стоял в наших Царских Колодах, и какие же замечательные люди служили в нем!

Полком командовал Николай Гасенский — герой Отечественной войны 1812 года, близкий друг А. Пушкина. Потом командование перешло к замечательному грузинскому поэту Александру Чачавадзе — отцу Нины Чачавадзе, будущей жены А. Грибоедова. А сколько героев Сенатской площади отбывали здесь ссылку! Среди них А. Одоевский, А. Бестужев-Марлинский, А. Иакубович, Н. Ординский, П. Коновницкий, М. Пущин. Сюда же сослали и М. Лермонтова.

Том, в котором Лермонтов оставил на Кавказе, знает, что документальных свидетельств этой поры почти не сохранилось. Поэтому предположение до сих пор вызывает разные. Попытаемся и уяснять некоторые исследований и думают, мне удалось точнее определить место встречи двух поэтов.

Но прежде чем рассказать об этом, хочу сделать маленький отступление.

Вряд ли эта тема оказалась бы настолько близкой мне, так как я занималась поисками и исследованием, если бы не книга, которая попала мне в руки в юности и фактически изменила всю мою жизнь.

Я родился в бывшем русском военном укреплении — Царские Колоды, затерянных в горах Кахетии. Тенер — это городок Чилтиси-Цвари.

В детстве я слышал от родителей и своих земляков, что наши Царские Колоды в прошлом веке были местом ссылки прогрессивных людей России, что здесь бывали декабристы. Пушкин, Лермонтов. Эти рассказы волновали, будили воображение, заставляли думать об исто-

рии своего города. Но может быть, все это там и осталось, ведь дорогим воспоминанием остается, если бы уже после окончания школы мне попалась книга В. Потто «История 44-го Нижегородского драгунского полка».

Лермонтову было одиннадцать лет, когда 23-летнего Одоевского после поражения восстания декабристов сослали в Сибирь на категорию «декабристы, прибывающие в великое времение — борьбе народа за честь и независимость Родины, хранители», защищавших ее народы. Картину сопровождала надпись: «Среди них А. Одоевский, А. Бестужев-Марлинский, А. Иакубович, Н. Ординский, П. Коновницкий, М. Пущин. Сюда же сослали и М. Лермонтова.

А. Потто стал моей настольной книгой. Я читал его и перечитывал, постепенно стал дополнять его сведениями, полученными из других источников. Захотелось воссоздать во всей полноте сплавленную страницу истории моей родины. Изучал архивы, встречался с людьми. Словом, увлекся на всю жизнь. Сдружился с другим краеведом, страстным энтузиастом, историком И. Менеташвили. Много поисковых «троп» исходили мы с ним. Нам удалось установить, что в Царских Колодах передвигалось около тридцати декабристов. Одессы из них мы сбрасывали самые подробные сведения. Воссоздали многие страницы пребывания в наших краях А. Пушкина и

Попов написал весьма убедительную картину встречи двух поэтов. Но для подтверждения этих сведений автор не приводил никаких доказательств, а те немногие документы, что сохранились, противоречат этой версии.

Спустя ровно двадцать лет после выхода книги А. Потто

## ВРЕМЯ И КНИГИ

### ШЕСТЬ УДИВИТЕЛЬНЫХ ИСТОРИЙ, РАССКАЗАННЫХ ЧИТАТЕЛЯМИ

«Расскажите о книгах, судьба которых переплелась с вашей судьбой, которые прошли через вашу жизнь, стали неотъемлемой частью биографии, биографии вашей семьи или ваших товарищей — основное условие конкурса «Время и книги, объявленного газетой «Советская культура» и Всесоюзным добровольным обществом любителей книги».

Сегодняшний выпуск «Клуба книголюбов» целиком составлен из писем, присланных на конкурс. По просьбе читателей напоминаем, что конкурс продолжится до сентября. Лучшие рассказы, зарисовки, письма будут опубликованы. Победителю ждут призы — произведения классической советской и зарубежной литературы.

Ждем ваших писем, дорогие товарищи.

Прошу присыпать материалы с пометкой «На конкурс «Время и книги».

Бандероль, присланная в больницу

6

Бандероль, присланная в больницу



